

图/东方IC



探访湖南各医院“独门秘籍”—— 药店里买不到的 医院“自制药”在哪儿

今日女报/凤凰网记者 李诗韵 通讯员 李俞辰 胡翠娥

“药太贵了”，每次生病，我们都会有这种感慨！然而，在长沙“老病号”的记忆中，有一些药价格低却很有效，可惜外面买不到——它们就是长沙各医院自制的特色药。

说起医院自制的特色药，还是颇受患者们欢迎的，关键是价廉物美。这些药剂大多来自医院医生临床经验的总结，比如一些老中医，他们根据几十年临床经验总结出的验方，患者使用后反馈效果不错，医院就将其验方直接制成合剂或其他剂型，并成批生产。那么，究竟各家医院有哪些医药“明星”，它们有着怎样的口碑？3月2日，今日女报/凤凰网记者对此进行了走访，请药剂师告诉你该选什么药。

推荐 长沙部分医院的“明星药”

A 中南大学湘雅二医院： 虎梅颗粒

由虎杖和乌梅两味药材经科学方法提取精制而成。历经30余年临床验证，对预防和治疗急、慢性咽喉炎具有良好的疗效。主要用于风热所致的咽喉疼痛、红肿，咽干舌燥等急、慢性咽喉炎。



B 湖南省妇幼保健院： 鞣酸软膏（俗称“屁屁油”）

预防和治疗新生儿红臀药品，主要由鞣酸及一些辅料采用现代化技术混合制成。具有收敛、保护皮肤作用，用于痔疮、烫伤、尿布皮炎、新生儿臀红等。涂患处时用纱布敷于患处，一日2~3次。



C 湖南中医药大学第一附属医院： 铁笛润喉丸

该药自上世纪70年代中期开始生产，主治声嘶失音，主要用于阴声嘶、失音及慢性咽炎的治疗。



D 湖南省儿童医院： 藿香鼻炎合剂

该药针对头晕头痛，鼻塞流涕，神疲乏力，记忆力减退甚有耳鸣耳聋等患者，主治各类急、慢性鼻炎及副鼻窦炎。



E 长沙市中医医院（长沙市第八医院） 黑膏药

该药系骨科名老医师的祖传秘方，选用上等的名贵药材36味，采用现代技术提炼而成。主要帮助患者活血通经，祛瘀镇痛。适用于骨折、伤筋中期病痛。



F 长沙市中心医院： 益肺通络颗粒

该药联合化疗药物，治疗耐药多药肺结核。在促进痰结核分枝杆菌阴转率、肺部病灶吸收有效率等方面均优于单纯西药组，不良反应较轻。能缩短治疗疗程、减轻患者临床症状，并降低耐药率。



现象

医院自制药物美价兼受追捧

“找医生开‘屁屁油’吧，对宝宝皮肤特别好。”刚走进湖南省妇幼保健院的门诊大门，记者就听到妈妈们在讨论这一种药物。刚做妈妈不久的周女士告诉记者，家里的宝宝出生后屁股发红，因尿布不适出现皮炎，试过很多药物都无效，直到医生推荐了该院的自制药物“屁屁油”，宝宝屁股发红的现象才开始好转。

妈妈口中的“屁屁油”到底是什么？“屁屁油”有个学名，叫鞣酸软膏。”该院药剂科副主任药师胡立荣介绍，这种外敷药是医院的“大明星”，有数十年的“成长”经历。最初是由医院药剂科自

制研发，通过很多人试用，确认有效后才公开推荐。它的主要功能是能沉淀蛋白质，使皮肤变硬，从而保护黏膜，防止细菌感染。

记者了解到，目前长沙的大型医院都有自己的“明星药”，像中南大学湘雅二医院、湖南中医药大学第一附属医院、湖南省中医院、湖南省儿童医院等多所医院均有。其中，不少自制药有近50年历史。

在湖南省中医药大学第一附属医院，有一种自制药剂科副主任药师戴冰介绍，这种自制药名叫“海马全蝎丸”，补肾壮腰，通络止痛，帮助

不少椎间盘突出患者减轻了痛苦。

戴冰告诉记者，医院自制药最多的时候曾达到270多种。这些制剂都是名老中医们的经验方，有许多品种自20世纪60年代起，一直使用不衰，像铁笛润喉丸和疏肝理脾片这两种“明星药”，也给广大患者带来了实惠。

“便宜有效是患者喜爱的最大原因。”戴冰向记者举例介绍，以防治咽喉炎的铁笛润喉丸为例，其价格是19.8元每瓶，一瓶可用半个月，患者平均花费一天1元多一点；而市场上的同类产品的价格是其两倍，一盒只能用3天，平均约7元钱一天。

调查

部分医院的“明星药”正在消失

这么好的药，为什么在外面药店都没见过？中南大学湘雅二医院药剂科主任药师彭文兴解释，“每家医院都是自家自制药的‘特卖场’，尚未在外销售。但在自己医院使用范围较大，以我们医院使用量最大的虎梅颗粒和肾复舒颗粒为例，前者年生产12万盒，后者大概10万盒。”

“不过，有些自制药也在慢慢消失。”彭文兴介绍，医院曾有一种治疗乳腺疾病的

自制药，在上世纪七八十年代很受欢迎。但由于生产成本太高，加之医院患者逐年增加，导致研发药品的医生不够，被迫停止生产。

记者在湖南省中医院了解到，曾有一种专治风湿骨痛的自制药，也因为该院药剂室受限，退出长沙自制药行列。据药剂科主任药师聂孝平介绍，该院从创院至今获得湘药批文的共有83种自制药，因各种原因目前仍在销售

的只有32种。

据了解，在湖南中医药大学第一附属医院，虽然自制药高峰时有270余种，但自上世纪90年代末开始，经过多次调整筛选，目前该院仍在使用的自制药只有70余种，特别常用的约40余种。中南大学湘雅二医院自制药减少算是最少的，最多的时候120余种，至今在湖南省食品药品监督管理局批准注册的仍有104种，常用的也达80余种。

健康身边事 >>

湖南贫困聋儿可申请免费救助

今日女报/凤凰网讯(记者 李诗韵 通讯员 姚家琦)3月3日是第十六次全国爱耳日，记者从湖南省残疾人康复研究中心了解到，我省已经启动2015年的聋儿救助项目，1—7岁的贫困聋儿可向残联部门申请免费救助。家有1—7岁聋儿的贫困家庭，可通过中国听障儿童服务网进行申请，再向当地残联部门申请，审核后符合条件的，便可以接受相关的救助。

